

市政协十四届四次会议政协常委会工作报告(图解)

2024年工作回顾

2024年,在市委的坚强领导下,市政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、对山西工作的重要讲话重要指示精神,深刻把握专门协商机构职能定位,推进各项工作向中心聚焦,团结社会各界为大局出力,在推动高质量发展、深化全方位转型中彰显了政协担当、展示了委员风采、作出了积极贡献。

呈现出四个特点

致力凝心铸魂,政协政治属性更加鲜明。

深入学习贯彻习近平总书记在庆祝人民政协成立75周年大会上的重要讲话精神,持续巩固拓展主题教育成果,自觉担当起“落实下去、凝聚起来”的政治责任。

致力提质增效,履职联动协作更加紧密。

加强与省政协的沟通联系,完善“有事共商、课题共研、队伍共建、资源共享”机制,构建起上下联动、左右协同、一体贯通的履职格局,进一步畅通知情明政、沟通交流、建言献策渠道。

致力守正创新,协商民主实践更加生动。

大力推进协商民主广泛多层制度化发展,积极探索富有时代特征、政协特色、长治特点的履职路径。

致力固本培元,“两支队伍”建设更加有力。

大力推进“四敢四有”委员队伍建设,落实政协常委年度述职制度,深化“四比四讲”活动,推动机关干部做到党性上过硬、能力上胜任、作风上争先、素质上提升。

2025年主要任务

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神和对山西工作的重要讲话重要指示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,按照市委十二届七次全会暨市委经济工作会议部署要求,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,充分发挥专门协商机构作用,建言资政助发展,服务民生促和谐,为奋力谱写中国式现代化长治篇章凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

一 更加强化思想政治引领,把牢行稳致远“方向盘”

坚持把习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想作为根本遵循,着力推动政协“三个重要”作用有效贯通、充分彰显。

在坚持党的领导上强化政治属性

在夯实思想根基上打牢政治使命

在创新履职实践上彰显政治功能

二 更加紧扣党政中心大局,提升助力发展“加速度”

贯彻落实习近平总书记关于“紧紧围绕推进中国式现代化议政建言”的重要要求,按照市委十二届七次全会暨市委经济会议安排部署,聚焦推动高质量发展、深化全方位转型精准履职、积极作为。

助力转型升级下实功

助力文旅融合用实劲

助力民生改善发实力

助力城市建设求实效

助力乡村振兴创实绩

助力生态保护支实招

助力“十五五”规划谋实策

三 更加促进广泛凝心聚力,锻造团结奋进“向心力”

贯彻落实习近平总书记关于“人民政协要多做强信心、聚民心、暖人心、筑同心工作”的重要要求,发挥政协统战组织功能作用,不断拓展“三融三联两走进”凝聚共识工作格局。

坚持宣传引导聚合合力

坚持以文化人增共共识

坚持团结联谊汇力量

四 更加突出履职改革创新,促进协商民主“大发展”

贯彻落实习近平总书记关于“积极健全人民政协工作制度机制”的重要要求,增强改革创新意识,推动协商民主广泛多层次制度化发展。

深化跨区域联合协商实践

改进履职服务为民工作

提升政协民主监督效能

五 更加注重政协自身建设,练就履职尽责“真功夫”

贯彻落实习近平总书记关于“坚持以改革创新精神推进履职能力建设”的重要要求,做实夯基赋能工作,推动全市政协工作提质增效。

强化党建引领促履职

砥砺实干作风重担当

铸就专业精神提效能

夯实履职支撑强保障

1 始终把党的领导作为根本保证,持续夯实思想政治基础

坚持党对政协工作的全面领导,把牢履职正确政治方向,在强化思想政治建设上实现了新提升。

把提高政治站位作为履职首要前提。发挥政协党组把方向、管大局、保落实的领导作用,持续加强政协党的建设,实现党建和履职一体推进。

把思想政治引领作为履职中心环节。落实“第一议题”制度,完善以党组理论学习中心组为引领的常态化学习制度。

把党纪学习教育作为重要政治任务。建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制,党纪学习教育成果转化为履职担当的强劲动力。

4 始终把团结民主作为鲜明底色,持续提升凝聚共识水平

充分发挥委员“点”、界别“线”、政协“面”的作用,推动“三融三联两走进”凝聚共识工作开拓了新局面。

在回顾光辉历程中激发奋进动能。召开学习贯彻习近平总书记在庆祝人民政协成立75周年大会上的重要讲话精神座谈会,举办书画作品展,与邻省六市政协交流经验,不断凝聚奋进新时代政协事业的智慧力量。

在坚持团结民主中推进合作共事。为各党派团体和各族各界人士有序政治参与和利益表达提供制度化平台。

在加强交流联谊中汇聚发展合力。畅通表达渠道、密切交流联系,设立委员外埠联络站,不断扩大“朋友圈”。

在讲好长治故事中凝聚奋进力量。打造“报刊台网微端屏”立体宣传矩阵,大力宣传政协特色履职成果。

2 始终把服务发展作为工作主线,持续提升协商履职成效

紧扣中心大局履职尽责,充分发挥专门协商机构作用,在中国式现代化长治实践中彰显了新作为。

立足经济社会发展建言献策。全面完成年度协商计划,开展专题议政性常委会会议协商、专项视察、专题议政会议协商、对口协商等,提出高质量建议。

锚定改革发展要务汇智发力。深入实施“我为高质量发展做贡献”活动;市县政协联动助力66个项目达成合作意向,签约额达192亿元;发挥金融委员工作室、金融超市等平台载体作用,为301家民营企业融资21.5亿元。

围绕文化传承发展聚识造势。深入学习贯彻习近平文化思想,举办全国彩塑大赛暨全国雕塑作品邀请展、“振兴长治革命老区工艺美术大师行”等活动,开展“走进国保 传承文明”系列活动。

聚焦区域交流合作搭台赋能。不断深化与邻省市政协合作交流,积极推动建立跨区域联合协商机制,广泛凝聚起合作共识。

着眼优化发展环境监督评议。召开民主监督小组工作座谈会,开展协商式监督活动;改进民主评议工作,取得良好效果。

5 始终把守正创新作为动力源泉,持续提升政协履职能力

聚焦关键环节,积极探索履职新路径,在推进履职能力建设上取得了新进展。

不断改进政协履职方式方法。扎实推进政协智库建设,积极推动大会发言改革,加强调研统筹,优化调研方式,调研报告质量得到提升。

有效拓展智慧政协应用场景。把“智慧政协”平台建设作为发挥专门协商机构作用、推进工作提质增效的重要抓手,完善多元化应用场景,持续放大“智慧政协”综合效应。

探索开展基层政协实践研究。扎实开展政治理论宣传阐释工作,市县联动开展“有事来商量”平台助推基层社会治理”课题研究,积极参加省政协理论研究会,以研究强学习、增智慧、促履职。

3 始终把人民至上作为价值追求,持续厚植履职为民情怀

秉持人民政协为人民的履职理念,心系民之关切,在知情、解民忧、暖民心上作出了新贡献。

倾情反映民生关切

组织政协委员深入基层一线开展调查研究,了解群众所思所盼,及时反映民情民意。深化“四位一体”提案督办工作,深化“社情民意信息质量提升年”活动,一批民生建议得到有效转化。

倾心纾解民忧民困

落实“四下基层”要求,开展“听民意办实事”活动;大力提升“三位一体”工作质效,实现县区、镇街工作全覆盖,有效辐射村和社区,协商解决民生事项2025个。

倾力办好民生实事

开展红色宣讲进校园、科普公共服务等“服务为民”活动1000余场次,以实际行动展现了责任担当。